

Se publica los miércoles y los sábados al precio de 75 cént. de peseta al mes en la isla.  
En provincias, 2'25 pesetas trimestre.

# EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

ANUNCIOS Y AVISOS.  
Los suscritores á 5 cént. por línea.  
Los no suscritores á 10 id.  
Y las repeticiones á la mitad de precio.

## SECCION RELIGIOSA

Jués 6.—san Nicolás de Bari, arzobispo de Mira confesor.—*Ayuno.*

Viénes 7.—san Ambrosio obispo y doctor.—*Ayuno.*

### Cultos

Jués 6.—La Misa y oficio divino son de san Nicolás obispo y confesor, con rito doble color blanco.

Continua en san Francisco la oracion de 40 horas esponiendo S. D. M. á las 5 y cuarto de la tarde y reservando á las 6 y media.

En el Sagrado Corazon de Jesus continua la Novena á Maria Santísima en el misterio de la Inmaculada Concepcion.

Viénes 7.—Vigilia de la Inmaculada Concepcion. La Misa y oficio divino son de san Ambrosio obispo confesor y doctor con rito doble color blanco.

### APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA DICIEMBRE

Las nuevas cristiandades del Africa.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazon inmaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de que os dignéis ya iluminar por completo las tinieblas del continente africano, con la luz de vuestra fe y con las llamas de vuestro amor.

PROPÓSITO

No consentir en nosotros ni en otros las tinieblas del error ó la ignorancia, ni la esclavitud del pecado.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela.

1.<sup>a</sup> La debida accion de gracias á Dios y al Sagrado Corazon de Jesús, por todos los beneficios recibidos durante el presente año.

2.<sup>a</sup> La union de todos los buenos en esta Diócesis, para promover, independiente de fines políticos, los intereses del catolicismo.

3.<sup>a</sup> Varias necesidades particulares.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Diciembre, y dias en que los celadores y celadoras pueden ganar Indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

Dia 13, Sta. Lucia, Virgen.

" 27, S. Jnan, Apostol y Evangelista.

R. I. P.

Se recomienda á los socios del Apostolado la aplicacion de sufragios por el alma del Emmo. Cardenal P. Ceferino Gonzalez y la de D.<sup>a</sup> Catalina de la Torre, Celadora que era de este Centro local.

A. M. D. G.

## La muerte del Padre Zeferino

El Padre Zeferino ha muerto. Aquel espíritu poderoso que, preso en la estrecha cárcel de un cuerpo enfermizo, sólo se asomaba al mundo exterior por dos ojos vivos, penetrantes é irresistibles, y por aquella boca silenciosa, abierta sólo en la intimidad para dar salida á los oráculos de la ciencia, ve ya desnuda la verdad absoluta, cuyos misteriosos velos intentó descender en largas y penosas vigiliás de su vida de meditacion y de estudio, para escudriñar con mirada serena los

arcanos que reveló en sus más secretas expansiones y con cuyos reflejos inmortalizó las páginas de sus obras científicas. Su sepulcro guardará con orgullo los restos mortales del religioso que aspiró á la corona y la palma del martirio; del Prelado que ciñó sus sienes con la mitra de Osio y de San Leandro y de San Ildefonso; del sabio que llevó á cabo en España la restauracion de la Escolastica regenerada, de la ciencia filosófica y teológica, esplendida al mundo por su hermano en la Orden y su maestro en la doctrina Santo Tomás de Aquino. Su epitafio no ha menester pomposas inscripciones. Sus propios contemporáneos, reconociéndole y aclamándole por su humilde nombre de pila, han condensado de antemano, con concisión lapidaria, cuanto se pudiera decir de él, en estas palabras, que bastarán para libertar del olvido su tumba.

*Aquí yacen los restos del Padre Zeferino.*

¡El Padre Zeferino! ¡El oscuro, el silencioso, el fraile Padre Zeferino, (como ha dicho con sin igual acierto un escritor contemporáneo) *El Buey mudo de Asturias!*; el Cardenal-Arzbispo y Primado de las Españas, que abdicó en vida sus dignidades y sus honores para refugiarse en sus libros y para perderse en sus meditaciones; el sucesor que la Providencia deparó á Balmes para completar, perfeccionar y coronar su obra de restauracion de la filosofía cristiana; el San Severino español que Dios suscitó en la España de Melchor Cano, de Soto y de Suárez para echar los cimientos fundamentales de la gran regeneracion social por medio de la gran reconstrucción científica consagrada por León XIII... eso es lo que, rindiendo el común tributo á la sentencia fulminada contra todo el género humano por el pecado de nuestros primeros padres... acaba de bajar al sepulcro.

Narren otros sus trabajos apostólicos y episcopales, elogien éstos su saber, ponderen aquellos sus obras inmortales, nosotros, en el día de hoy, sólo tenemos gemidos para deplorar con acentos semejantes á los de Jeremías la pérdida del Maestro que nos apareció como sol de inextinguibles resplandores en aquella solitaria celda de la calle de la Pasión, cuando aguijoneados por todos los estímulos de la juventud estudiosa, expuestos á todos los peligros de la ciencia contemporánea y á todas las seducciones de los hierofantes novísimos del error... encontramos de repente en él guía convencido, seguro, firme y experimentado que nos señaló primero, nos acompañó después y nos empujó por último por aquella escabrosa y estrecha al parecer, pero en realidad fácil y espaciosa senda, que asciende sin cesar de los abismos de la tierra á las alturas de los cielos, y que es el camino de la verdad y de la vida.

Bien sabemos que la fe es una gracia, bien conocemos lo impenetrable de los misterios de la fe, bien experimentamos todos los dias lo inefable del ser y de la ciencia de Dios; y sin embargo, cuando recordamos las demostraciones geométricas del Padre Zeferino, cuando evocamos aquella celda, aquel sillón de baqueta, aquella mesa, aquel fraile enjuto, verdinegro, ceñudo, mal envuelto en sus hábitos; que con palabra breve, concisa, nerviosa, nos formulaba la dificultad,

nos planteaba el problema, nos analizaba las hipótesis erróneas que trataban de resolverlo, y por último, nos fulguraba la solución, maciza, absoluta y esplendente... casi llegamos á creer... en la omnipotencia infalible de la razón del hombre cuando aplica á las tinieblas de la realidad la luz divina que encendió en su mente el Verbo eterno de Dios al enviarle entre las apariencias del mundo.

Y es que la ciencia tradicional, basada en los primeros principios, organizada por la lógica inexorable de las escuelas, iluminada con los fulgores divinos que refleja sobre ella la revelacion, y profesada con humildad, con sinceridad y con amor, es como el ojo sano y sencillo, como la luz clara y suave, como el ambiente sereno y puro... el objeto se retrata en la retina tal como es, sin que lo empañen las impurezas de la tierra, que son las que, turbando la serenidad y engañando la diaphanidad y transparencia del órgano y del medio de la vision, producen esas monstruosidades ópticas que dan por resultado tantos engaños como hay, y que analizados escrupulosamente hallaríamos ser en realidad otras tantas mentiras profusamente engalanadas por nuestra interesada ceguedad con el nombre falso de verdades.

Y—háblese cuanto se quiera sobre lo demás—esta era la nota peculiarísima del Padre Zeferino.

Al Padre Zeferino, para apreciarle bien, no habia que conocerle jugando á los bolos con los aldeanos de su tierra, ni oficiando de Pontifical en las catedrales de Sevilla y Toledo; no habia que estudiarle escribiendo su «Historia de la Filosofía ni su Panegírico de Santo Tomás»; no habia que considerarle como Académico, ni aun como fraile; no habia que contemplarle subiendo las rentas del Colegio de Misioneros de Ocaña, ni dirigiendo las conciencias de las hijas de Santa Catalina de Sena y de Santa Teresa de Jesús; ni siquiera habia que admirarle en su cátedra...; sobre todo eso y por encima habia que oírle, silla á silla, en un momento de total expansión y de completo abandono, cuando caldeado el espíritu por la contemplación de las más encumbradas verdades, hablando como consigo mismo, se barazaba cuerpo á cuerpo con la cuestión que solicitaba su mente, y con una libertad de juicio que asustaría y asombraría á la vez á los más osados pensadores, agigantaba la objeccion, escalonaba las dificultades, amontonaba las dudas, y luego cerraba con ellas, una á una, en lucha singular, ó las reducía y clasificaba, ó formulaba el nexo común para destruirlas todas con el rayo de la verdad superior, con que definitivamente las aniquilaba.

El que haya oído como yo al Padre Zeferino, en su celda de la calle de la Pasión, abordar impensadamente el Misterio de la Santísima Trinidad, puede decir que ha visto entreabierto al abismo, que ha sentido la tierra hundirse bajo sus pies, que ha contemplado al Universo en tinieblas, que ha entrevisto la potencia cuasi infinita de la razón extenderse de horizonte en horizonte, y penetrar, asaltando las nubes, en el seno de la eternidad... y ha visto bajar del cielo la luz, herir una por una las graves dificultades, iluminar los pro-

blemas casi insolubles, despejar y acorrallar las tinieblas, afirmar el orden creador, y establecer el trono de la verdad entre nubes de resplandores.

¡Cómo quedaba el alma después! perfeccionada por sus operaciones, vivificada por su esfuerzo, deslumbrada por la visión que se le había impuesto por la evidencia!

*Eso* ¡es lo que acaba de morir! Como el día en que muera Menéndez Pelayo, como el día en que muera Canovas, como el día que muera Castelar, quedarán sus obras y sus discursos... Pero el eterno contestar sin vacilaciones á toda estraña pregunta, con toda recóndita noticia del primero, la salvadora solución tan inspirada como revelada del segundo en toda clase de dificultades, y el arte de transfigurar por la declamación los párrafos más imposibles, eso se habrá perdido para siempre y los que hemos vivido á su alrededor, contemplaremos á los que los juzguen por sus restos, como el ciudadano de Roma de tiempos del Imperio, resucido de pronto, podría contemplar los juicios de los viajeros contemporáneos sobre las ruinas del Foro y del Coloseo, en el agro romano.

Nada me mueve á la meditación, sobre el poder de Dios, como los despilfarros de la muerte. Cada vez que veo un hombre casi providencial, que por un conjunto casi imposible de circunstancias ha llegado á atesorar un tesoro de genio de erudición, de ciencia y experiencia á la vez, y veo lo necesario que parece ese hombre, me asombra que no sea inmortal; y Dios, que no necesita de nadie, que con una palabra puede convertir las piedras en hijos de Abrahan, permite que una enfermedad prematura lo malogre de pronto. ¡Qué prueba de que este mundo es lugar transitorio y de prueba, donde cada cual tiene señalada su misión y marcado el plazo de sus esfuerzos.

La misión del Padre Zeferino *bien clara fué*; si el mundo se ha de salvar, ha de ser por la verdad y la verdad necesita de la Metafísica, que es la verdad de las verdades científicamente organizada. Dios propuso para los fines de este siglo, como base al renacimiento de la cristiandad, la restauración de la Metafísica cristiana, tal como la había señalado San Agustín, y tal como la había confirmado Santo Tomás. Pio IX puso la primera piedra de esta restauración, y la última está colocándola Leon XIII. Una serie de genios, suscitados por Dios, fueron apareciendo en la historia, todo lo largo de las Naciones cristianas, como Apóstoles de esta obra y como directores de esta doctrina; y El que tiene en su mano los destinos de los pueblos y de los individuos, señaló al Padre Zeferino para ser el restaurador de la filosofía cristiana en España. Por eso le hizo nacer en Asturias, cuna de las restauraciones españolas; por eso le llevó á profesar en la Orden de Santo Domingo de Guzmán; por eso le señaló como maestro á Santo Tomás de Aquino, cuya doctrina estudió y enseñó largos años en la Universidad de Manila; por eso le trajo á España, empujado por la enfermedad; por eso le llevó á la calle de la Pasión, donde sin quererlo ni buscarlo, fué maestro de fervientes y numerosos discípulos, y faro de luminosa doctrina, y por eso lo sustrajo al santo egoísmo de la Orden que lo reclamaba en Oceania para sí, y le hizo Obispo presentado de Astorga y de Málaga, y preconizado de Córdoba y Arzobispo de Sevilla dos veces, y Primado de las Españas, y Cardenal y Académico, y todo lo que hay que ser á pesar de sus no interrumpidos esfuerzos por dejar de serlo todo y no ser nada como quien cifraba toda su felicidad en callar, en registrar infolios latinos, y jugar á los bolos con los mozos de la aldea donde vió por primera vez la luz.

¡Pobre padre Zeferino!... y cuantos puntos de vista presenta todo en este mundo, desde el objeto más material hasta la inteligencia más encumbrada. Para unos el Padre Zeferino es el Sabio, para otros el Cardenal, para otros el fraile, para otros el amigo bajo el punto de vista ordinario de la vida. Para mi ha sido todo eso, ha sido mi Maestro además, y además ha sido como el director espiritual de mi vida política. Cuando fija la vista en Dios, y puesta la mano sobre el pecho, y atento á la voz de mi conciencia, he peleado las batallas del Señor, muchas almas santas me han compadecido de veras al verme tan odiado, tan calumniado, tan combatido por los mismos á quienes defendí; y llenos de santa piedad rezaban porque tan viles persecuciones no me hicieron desesperar ó desconfiar por lo menos. ¡Infelices! ¡Y cuánto les agradezco su compasión! Ignoraban que yo, que abandonado á mi mismo no me hubiese atrevido á nada, consultaba mi rumbo con el sabio Cardenal, gloria de la ciencia cristiana, y cuando después de conferenciar con él de palabra ó por escrito sobre cual era lo más conveniente para la religión ó la Iglesia, me oía acusar de *masón*, de *enemigo peor para la Iglesia que los ateos de Commune*, y de toda esa serie de *flores* con que se me ha tejido mi más hermosa corona de soldado de Cristo... una sonrisa de lástima y de piedad era lo único que me sugería el orgullo porque todo aquel *runrrun* de tontos azogados por pillos, ni siquiera me llegaba á los pies, no por mi natural estatura, mas exígua, en verdad, que la de todos mis acusadores, sino porque lo oía rujir desde lo alto de la cátedra del Padre Zeferino, del gran teólogo, del gran moralista, del gran Obispo, del gran Cardenal que jamás tuvo hábitos de adulación ni dejó de reprenderme en la vida todo lo que no le gustase en mi, con acentos tan rudos como sinceros.

Una palabra para concluir. Mucho pierde la Iglesia, mucho pierde la Cristianidad, mucho pierde la Orden de Santo Domingo con la muerte del Padre Zeferino, pero más pierde España, y Asturias, sobre todo, mucho más.

No sé si el vértigo que se viene apoderando de Asturias en la guerra intestina que se declaran sus hijos, en vez de auxiliarse mutuamente, respetará la paz y la gloria de los sepulcros. Pero si lo respeta, ya que su cuerpo está destinado á dormir el sueño de la muerte en Ocaña, Asturias debe recordar que era *asturiano* el Padre Zeferino, y debe por suscripción provincial levantar un monumento al más glorioso de sus modernos hijos.

ALEJANDRO PIDAL Y MÓN.

## GACETILLA.

Publicamos con gusto el programa de las solemnes funciones con que la Felicitación Sabatina de esta ciudad, intenta honrar á la Purísima Concepción, en la iglesia de San Agustín:

Felicitación Sabatina á María Inmaculada.

Próxima ya la festividad de Nuestra excelsa Patrona, estamos persuadidos de que los piadosos asociados á la *Felicitación Sabatina* se dispondrán á celebrarla con extraordinario fervor. A este fin, vivamente deseosos de que ni uno sólo deje de tomar parte en los solemnes cultos que nuestra querida asociación va á dedicar á la Purísima Reina en el fausto día en que celebra la Iglesia su Concepción sin mancha, y en los ocho subsiguientes, á todos les invitamos para que contribuyan con su concurso al mayor esplendor de dichos cultos, que serán:

El día de la Inmaculada, Misa matinal solemne á las siete.

Al anoecer se dará principio á la piadosa Novena con exposición de S. D. M., practicándose en todos los días de ella los devotos ejercicios siguientes: rezo del Santo Rosario; sermón ó meditación; visita solemne de la *Felicitación Sabatina*, letrilla á la Inmaculada Virgen y reserva.

El domingo 16, á las siete y media se celebrará la Misa con Comunión general de Reglamento para todos los asociados, y con plática preparatoria por el M. I. Sr. Dr. D. Antonio Villas Canónigo Lectoral, Director Presidente de la Archicofradía. Se suplica á los asociados se sirvan ofrecer la santa Comunión en sufragio de sus consocios difuntos, para cuyo eterno descanso aplicará también la santa Misa el celebrante.

Los sermones serán el sábado 8, y los domingos 9 y 16, á cargo de los siguientes oradores sagrados:

Sábado, 8.—Rdo. Sr. Dr. D. Gabriel Villa, Pbro.

Domingo, 9.—Rdo. Sr. D. Miguel Pons y Gorriás, Pbro.

Domingo, 16.—M. I. Sr. Dr. D. José Febrer, Doctoral.

A los señores Directores y Directoras de los coros les encarecemos muy especialmente que den noticia á los asociados del suyo respectivo de las funciones que han de celebrarse, encomendándoles mucho la asistencia á todas ellas, y en particular á la Comunión general de Reglamento que se efectuará el domingo 16 del actual.

Ciudadela 4 Diciembre de 1894.

Habiéndose anunciado en el ofertorio de la Misa mayor del Domingo pasado, en la Santa Iglesia Catedral, que el Ilmo. Prelado de la Diócesis celebrará de Pontifical en la próxima fiesta de la Inmaculada Concepción de María, dando después de la Misa la Bendición Papal, recordamos á nuestros lectores que para ganar la indulgencia plenaria que está vinculada á la misma, deben haberse dispuesto con la confesión y comunión, rogando al mismo tiempo á Dios por las necesidades de nuestra Santa Madre la Iglesia, por la paz y concordia de los Principes cristianos, extirpación de la herejía y exaltación de la fé católica.

La Archicofradía de las Hijas de María de esta ciudad ha obtenido de nuestro Santísimo Padre, Leon XIII la concesión de poder celebrar Misa solemne de la fiesta de la Inmaculada Concepción de María, con el rito propio de la misma, en la Dominica *infra-octavam* de dicha festividad; de cuyo privilegio usará ya la citada Asociación en el presente año en la mencionada dominica, en la que celebrará su fiesta principal.

Segun leemos en un colega, los comerciantes de Badajoz han acordado cerrar sus establecimientos á las ocho de la noche, porque el mal estado de los negocios les obliga á economizar hasta la luz.

Segun los *Anales de San José*, hay en el globo 1.318 millones de habitantes.

Mueren anualmente 33.333.333 individuos ó sea 91.954 por día, ó 3.770 por hora, ó 60 por minuto, ó uno por cada segundo. Así es que á cada pulsación se precipita un alma en el abismo de la eternidad.

El término medio de la duración de la vida es de unos treinta y cinco años. Una cuarta

parte muere antes de los diez y siete años, y la mitad antes de los diez y siete. Los que pasan de esta edad gozan de un privilegio que se niega á la mitad del género humano.

De 10.000, sólo uno llega á cien años; de 500, uno á ochenta; y de 100, uno á sesenta y cinco.

Sabemos que el Sr. Delegado del Gobierno en esta isla, ha dado órdenes á sus dependientes, para la persecucion del juego. Lástima que la persecucion no sea siempre constante y enérgica.

Ha tomado posesion de la Delegacion de Hacienda de esta provincia D. Manuel Gimenez Vicente.

El último par de *patomas* llegadas á esta ciudad, en la mañana de hoy han alzado su vuelo con rumbo desconocido, merced, sin duda, á la acertada disposicion de la celosa Autoridad local.

En nuestro estimado colega «La Semana Católica» de Madrid, leemos las siguientes líneas: «la celadora de una fábrica de Tolosa propuso el día 1.º de Octubre á las obreras rezar el Rosario durante todo el mes, siendo la proposicion aceptada por todas, menos una; la cual el siete del mismo mes cayó enferma, muriendo á los dos días, sin recibir los santos Sacramentos.» Esto que algunos llamarán casualidad, nosotros creemos que es un hecho providencial de grande enseñanza.

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se nos comunica que el día 30 del corriente mes terminó en toda la provincia el primer período de cobranza voluntaria de las contribuciones urbana, rústica y pecuaria, industrial y carruajes de lujo correspondiente al segundo trimestre del actual año económico; y se advierte á los contribuyentes que en dicha fecha no hubiesen hecho efectivas sus cuotas, que podrán verificarlo sin recargo durante los días 1 al 10 de Diciembre en las oficinas de Recaudación de cada Zona.

#### DE MALLORCA

Dice «El Suplemento.»

«Lo que pasa en nuestra Corporación Municipal parece increíble.

Cuando vimos que se raspaba el frontis de la Casa Consistorial dijimas *inter nos*, el Arquitecto ya ha salido con la suya y gracias si se contenta con lo empezado...

Hoy en día ya sabemos quienes son los que manejan el cotarro, quienes son los que medran. Las uniones secretas ya no son secretas.

Ya solo nos queda, para terminar y para no hablar de tan bochornoso asunto, exclamar con el autor del *Romance del lego* que hemos leído estos días.

*Ja á la Sala á nes Bon Gust  
Li han dat volta de garrot.»*

—Dice «El Católico Balear.»

«Se nos dice que el Sr. Gobernador civil de la provincia ha emprendido una formal campaña contra las casas de juego.

Hemos formado la mejor opinión acerca de las buenas intenciones y las aptitudes de mando que caracterizan al Sr. Guzmán, y nos tendrá por tanto á su lado en todas las empresas que inicie, tendentes á moralizar la parte decadente de nuestra sociedad.

Ninguna costumbre más contraria á las sanas ideas que defendemos en las columnas de nuestro periódico, que la costumbre popular é inveterada de jugar la baraja.

No es cristiana la diversión que lleva el llanto y la desolación al seno de las familias. Hace bien el señor Guzman en fustigar con mano fuerte á los seres desgraciados que frecuentan estos garitos de perdición.

Sea constante y decidido en la pelea, que el triunfo corona siempre á las almas esforzadas.

A los encopetados que cobran el barato, convendrá que dirija el señor Gobernador sus falanjes bien dispuestas. Estos que se valen de su situación ventajosa dentro del partido son los que mantienen la plaga; á estos, á estos en primer término, es necesario limpiarles el miserable comedero, que el desgraciado apunte bastante pena recibe de su propio pecado.

¡Adelante señor Gobernador, adelante!»

—Se encuentra en Palma D. Miguel Mir socio de la Real Academia de la lengua.

—Hemos oído decir que es probable visiten esta isla algunos comisionistas franceses en busca de vinos tintos rancios de color «rojo viejo» amarillento, augurando buenas operaciones si encuentran el vino rancio en las condiciones que ellos desean.

—Nada menos que al número de CIENTO VEINTE ascienden las fincas embargadas por el agente ejecutivo del distrito de Manacor para pago de la contribución Territorial, y se anuncia la venta en pública subasta para el día 6 en la Casa Consistorial de aquella villa.

#### DE MAHON

De «El Bien Público:

«Convencida la Dirección General de correos y telégrafos de los graves perjuicios que se irrogaban al público, y particularmente al comercio de esta Isla, con la salida de Barcelona á las siete de la noche, de nuestro vapor correo, ha ordenado que se restablezca el antiguo itinerario, por lo que el vapor «Menorquin» saldrá otra vez de Barcelona á las cuatro de la tarde desde el próximo miércoles.»

—Sabemos que el Gerente de La Eléctrica Mahonesa, en vista de que no se le entregaron los faroles guías al ordenarse que encendiera de nuevo el alumbrado eléctrico, á pesar de haberlo dispuesto el Sr. Gobernador de la Provincia, acudió el sábado último á la Alcaldía de Mahon solicitando dicha entrega, para poder dar cumplimiento á lo prevenido en el pliego de subasta, y cuya solicitud ha reiterado de nuevo en papel sellado correspondiente por no habérsela admitido el Alcalde P. I. en la forma de oficio que había usado el señor Andreu.

—Los tripulantes de la escuadra inglesa que profesan la religion católica asistieron el domingo, á la misa que se celebra á las nueve en la iglesia de Ntra. señora del Carmen.

#### NOTICIAS.

El ministro de Gracia y Justicia ha dictado una importante real orden estableciendo, entre otras, las siguientes reglas sobre el régimen interior de las cárceles cuando hay algun reo en capilla.

Desde el momento en que el tribunal sentenciador reciba la causa fenecida hasta después de ejecutada la sentencia no podrán visitar el establecimiento ni aun las personas que tengan permiso especial ó vengán acompañadas de alguno de los individuos expresados en la disposicion siguiente.

En dicho espacio de tiempo solo podrán aproximarse á la celda ó á la capilla del reo el presidente del tribunal sentenciador, el director general de Establecimientos penales, los depositarios de la fe pública que vayan á ejercer sus funciones, los ministros de la Religion, el jefe del establecimiento, los Her-

manos que estén de turno de la piadosa Congregacion de Paz y Caridad, el médico de la prision y las personas cuya presencia se juzgue absolutamente necesaria y sea reclamada por el reo, provistas de una autorizacion especial y escrita del presidente del tribunal, y bajo la responsabilidad de éste.

El jefe del establecimiento dispondrá lo necesario para incomunicar el local que ocupe el reo, impidiendo el acceso del personal de la prision que haya de comunicar con el exterior antes del cumplimiento de la condena.

A las personas no constituidas en autoridad que, segun el párrafo anterior, penetren hasta la celda ó capilla del reo, se les hará saber, bajo su más estrecha responsabilidad, la prohibicion de comunicar á las personas del exterior, antes ni después de la ejecucion, noticia alguna que se relacione con el reo.

—Dice «La Crónica», de Tanger:

«El vapor marroquí, *Hassani*, regresó el 22 por la tarde de su viaje á Mogador, conduciendo pliegos para Sid Mahomed Torres.

»Respecto al viaje del mencionado vapor se ha guardado tal reserva, que nada se ha podido averiguar de cierto sobre su verdadera misión a la costa, y habiendo resultado fallidas las versiones que han circulado, y de las cuales se ha hecho eco toda la prensa, referentes á que había sido destinado á embarcar al príncipe Muley Mohamed ó á trasportar tropas, debemos optar por la suposición que más se aproxima á la realidad: de que el vapor *Hassam* ha sido utilizado para mantener comunicaciones entre las autoridades de la costa y el ministro de Relaciones exteriores del sultán.

»El rumor que circuló de que el *Hassani* traía algún metálico para el pago de la indemnización de Melilla, tampoco ha resultado fundado.

#### TELEGRAMAS PARTICULARES DE

#### EL VIGIA CATOLICO

Madrid 5.—2'30 m.

Telegramas oficiales dicen que han llegado á Tanger doscientos mil duros, como resto del primer plazo de la indemnizacion del Tratado de Marraskes.

Se ha trasladado al jueves el comienzo del debate arancelario.

Madrid 1.—5'2'30 md.

El partido zorrillista publicará estos días una circular manifiesto, diciendo que acepta las reformas sociales y federacion ibérica.

En Marruecos las kabilas en rebelion, han cometido grandes atrocidades, preparando el gobierno del Sultán un contingente de tropas para domar aquellos canibales.

### Noticias telegráficas

El Gobierno español ha ordenado que un destacamento de marina del cruceo «Ulloa» desembarque fuerzas en China para que, junto con fuerzas de las demás potencias, se dirija á Pekin, al objeto de defender las legaciones extranjeras, no sólo contra los excesos que pudieran cometer los chinos, sino también los japoneses, ya que éstos se proponen atacar aquella capital.

—El señor Salmeron recordó al señor Abarzuza que éste le dijo en diferentes ocasiones que preferiría una mala república á una buena monarquía; el señor Abarzuza estaba inquieto y contrariado.

—Entre otras cosas dijo Salmeron al señor Abarzuza, ¿cómo creéis rendir culto al honor cuando está dudándose de vuestra virtud?

Habiendo pedido el señor Abarzuza que se impriman estas palabras, el señor Salmeron contestó con energía que sí, pues él quisiera escribirlas con su propia sangre. Estas palabras son recibidas con aplausos en las tribunas.

—Los padrinos elegidos por el señor Salmeron son los señores Labra y Azcárate. Los del señor Abarzuza, el duque de Almodóvar y el señor Albareda.

Paris 30.—En la zoná de Railway se han presentado casos coleriformes.

—Los periódicos publican un manifiesto de los nihilistas cuyo fondo es violentísimo y su epigrafe dice: ¡muerte al Czar! ¡abajo la autocracia!

—Ha fracasado la mision del sñdido alemán Detring funcionario chino encargado de hacer proposiciones de paz al Japon. Detring ofrecia cuarenta millones de libras esterlinas; los japoneses exigen cincuenta millones.

—El almirante Freementle ha desembarcado en Port Arthur.

El comandante chino de Puerto Arturo había tomado tales precauciones para tocar retirada en el caso de que el resultado del combate se presentara favorable á los japoneses, que sus soldados las aprovecharon desde el principio de la lucha.

El general Oyama tuvo el buen cuidado de no cortar la línea de retirada, dejando el paso libre á los chinos asustados, algunos de éstos se refugiaron á bordo de los barcos de guerra, siendo principalmente oficiales. Los japoneses abrieron fuego nutrido contra estos barcos echando dos de ellos á pique.

Los japoneses atacarán en breve New-Chwang y Wei-Hai Wei, marchando luego hácia Pekin.

El Mikado ha publicado una proclama felicitando á las tropas que se apoderaron de Puerto Arturo, añadiendo que aun está lejano el término de las operaciones.

### ANUNCIOS

**DON JOAQUIN COMELLA MONJO, Alcalde constitucional de esta ciudad.**

Hago saber: Que el dia 8 del próximo Diciembre tendrá lugar en la caja de reclutas de la zona de Palma la entrega de los mozos declarados soldados sorteables y los destinados al batallon de Depósito.

Siendo voluntaria la presentación personal, por efectuarse el ingreso en Caja por lista se hace saber á los interesados que quieren concurrir á dicho acto, para el cual quedan citados, que no tendrán derecho á socorro de fondos del Estado ni Municipales.

El comisionado por este Ayuntamiento pa-

ra la expresada entrega y presenciar el sorteo lo es D. Antonio Florit y Sancho.

Lo que se publica para conocimiento de los mozos, sus padres ó curadores en Ciudadela á 28 de Noviembre de 1894.

El Alcalde, *Joaquin Comella.*

**DON JOAQUIN COMELLA MONJO, Alcalde constitucional de esta ciudad.**

Hago saber: Que habiéndose recibido en esta Alcaldía las cédulas personales del corriente año económico de 1894-95, su recaudación se llevará á efecto por administración municipal; la que queda abierta desde hoy en la Secretaria de este Ayuntamiento, siendo las horas de despacho de 9 y media de la mañana á la 1 de la tarde.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas obligadas á proveerse de los expresados documentos.

Ciudadela 30 Noviembre de 1894.—El Alcalde, *Joaquin Comella.*

### Vida de Santa Clara de Asis

Forma un elegante tomo esmeradamente impreso encuadernado en tela, tres pesetas.

### BARBERIA

DE

### Mateo Juan Barceló.

Queda abierta al público en la calle del Castell Rupit esquina á la de Artruix, esta nueva barberia ofreciendo sus servicios al público ciudadelano.

### Para vender

Lo está una viña situada en el camino de las Viñas. Informarán en la calle del Mirador número 1.

### PARA VENDER

Lo está la casa de la calle de San Pedro n.º 12 Para mas informes dirigirse á D. Jaime Moll calle del Nueve de Julio.

### ORO Y ESCORIAS

POR

D. ANGEL RUIZ PABLO

Véndese en esta imprenta á 2 pesetas en rústica y 3 encuadernado en tela.

## CALENDARIOS AMERICANOS

para **1895**

Los hay de todas clases en la imprenta de EL VIGIA, plaza Vieja.

### Derecho á la ignorancia

POR

D. FRANCISCO CAPMS MERCADAL

Licenciado en medicina y cirugía.

Véndese en esta imprenta á 75 cént. de peseta el ejemplar.

LAYETA, Novela por Raquel.  
Precio una peseta, en esta imprenta.

### Crédito Industrial Mercantil CIUADDELA.

Esta Sociedad obrando como Agente ó representante del

### Cambio Mahonés

tiene abierta una  
CAJA DE PRÉSTAMOS.

### Dinero

Se presta todo su valor en pequeñas y grandes cantidades sobre alhajas de oro y plata, diamantes, brillantes, relojes y otros valores. Grandes cantidades á módico interés.

Nota: Se guarda absoluta reserva en estas operaciones.

### CONFITERIA LA PROTECTORA

DE

*JOSE MAYANS*

Gran existencia y baratura en cirios y hachas funerarias de todos tamaños.

Aceitunas manzanillas á 50 cént. la libra.

PLAZA VIEJA

TIPOGRAFÍA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESUS, cargo de Rafael Massanet, Plaza Vieja 10.

## DEL ALBA AL OCASO

### CUENTOS

POR EL

EMINENTÍSIMO SEÑOR CARDENAL ALIMONDA  
Arzobispo de Turin.

Traducción directa de la tercera edición italiana

por

DON MANUEL CAMBON FRAGA

Dos tomos en rústica 4 pesetas y encuadernado en pergamino 5'50, en esta imprenta.

### Tipografía y librería del Sagrado Corazon de Jesús.

En la imprenta de este periódico, se halla á la venta, un gran surtido de devocionarios y libros de piedad, tanto de lujo como de propaganda, novelas de instruccion y recreo, libros de enseñanza y efectos para escuelas.

Papel para cartas tamaño holandés y medio holandés, tanto en luto como sin él, sobres de todas clases, colores y precios, desde 25 céntimos de peseta el 100, papel hilo de las más acreditadas fábricas, papel para oficios, papel comercial á 2'50 pesetas paquete de 50 cuadernillos, papel diario doble y sencillo, papel para dibujo, papel chupon y para calcar, papel vidrio, papel para embalaje, papel colores ordinarios, charol y satinados, chagrín y moaré etc. etc Libros y libretas eu blanco, cartulinas blanca y de color, carpetas hule en varios tamaños.

Plumas y plumillas, lápices, gomas, difuminos, cortaplumas, regletes, cortapapeles, arenilla, lacre, lapiceros, pizarras, obleas, estuches de dibujo, escribanías y tinteros, limpia plumas, y una infinidad de artículos de escritorio. Tintas para escribir sellar y copiar, negra y en colores. Crucifijos, estatuillas, pilas, rosarios y medallas, correas y cintos de hábito y escudos plata. Estampas, vistas, paisajes, oleografías, cromos y recortes. Marcos para retratos de todas clases. Petacas y carteras de bolsillo.

Tarjetas de visita y sobres impresos á 4 reales el 100